Integrazione per parti

Siano f(x) e g(x) due funzioni continue e dotate di derivata continua.

Dalla formula della derivata del prodotto delle due funzioni:
D [i(x)-g (x)] = '(x)-g (x) + f (x)-g'(x) siottiene:

f1(x)-g (x)=D[f(x)-g (x)] = f (x)-g'(x)

integrando ambo i membri si ottiene la regola di integrazione per parti:

[f100-g () dx = (x)-g (x)-[f (x)-g'(x) dx

Il fattore f'(x) si dice fattore differenziale, mentre g(x) si dice fattore finito.

1. jarcsenx dX = I]_.arcsenx dx =

| . . f(x)=x
. fi(x)=1 fattore differenziale

Considerando o | 1

g (x)=arcsen x fattore finito 9 (x)= o

—X
Pertanto Il-arcsenx dx = x-arcsen x—jx- ! dx = x-arcsen x—j X dx =
1-x2 1-x2
1
1 22t
= X-arcsen X—E-J.ZX-(]_—XZ)Z dx = x-arcsen x+l-£1—x1L + k =
2 2 1
2
1
—-x2p
= x-arcsen x+%-£1—i(L + k = x-arcsen x++41-x%> + Kk
2
2. IarCth dX = I]_.arctgx dx =
. . f(x)=x

flix)=1 fattore differenzial

Considerando{ (x) fa::oe SI _tee ziale — |( ) 1
= attore finito X)=

g (x)=arctg X g 11 %2

Pertanto Il-arctgx dx = x-arctg x—jx- > dx = x-arctg x—j X2 dx =
1+ X 1+ X
2X

= X-arctg x—%j dx = x-arctg x—%-log (1+x2) + k.

1+ x?
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3. jlog dx = Il-logxdx =

f'(x)=1 fattore differenziale f(x)=x

Considerando . I 1
g (x)=log x fattore finito g (X)Z;

PertantoJ.Iog dx X -log x—J‘x-l dx = x-log x—J'l dx = x-log x - x + k.
X

4 jx-sen X dx

f'(x)=sen x i i f(x) = —cos X
Considerando{ (x) fattore differenziale {( )

g (x)=x fattore finito g'(x)=1

Pertantofx-senxdx = —x-cosx—jl-(—cosx) dx = —x-cosx+senx + k .

5. jx-sen 5x dx =

1
f'(x)=sen 5x i i f(x)=-=cos5x
Consideran do{ (x) fattore differenziale (x) =

g (x)=x fattore finito g'(x)=1
1 1
Pertanto Ix-sen 5x dx = ——x-cosSx—jl-(——cosSx] dx =
5 5
= —ix-0055x+£-£-j5-0055x dx = —ix-0055x+i-sen 5x + k .
5 55 5 25
6. jx-logx dx =
| f(x)—x2
f'(x)=x i i T 5
Consideran do{ (x) | :agore Slffterenmale — 21
x)=log X attore finito
g ( ) g g'(x):_
X
2 2 2
X xc 1 X 1
Pertanto | Xx-logx dx = —-:log XxX—|—-= dx = —:log x—=|xdx =
I g 2 g J‘2 X 2 g 2J.
2 2 2 2
= X—-Iog x—ix— + k = X—-Iog x- X 4 k.
2 2 2 2 4
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7. sz log x dx =

X
f'(x) =x2 i ' f(x)=—-
Consideran do{ (x) | :agore Slffterenmale — 31
x)=log X attore finito
g ( ) g gI(X):_
X
3 3 3
X x° 1 X 1.,
Pertanto | x?-logx dx = ——:log x—|=—-= dx = =—-log x—-=[x?dx =
I J 3 g IB X 3 g 3J.
3 3 3 3
= X—-Iog x—i-x— + k = X—-Iog x— X 4k
3 3 3 3 9
8, j&-logxdx =
3
f(x)—3x5
. f'(x)=+x fattore differenziale 3
Considerando I fatt i L
x)=log X attore finito
g ( ) g gI(X):_
X
2 2. 31 2 (3 2.
Pertanto |vVX -logx dx = =x2:log x—=|x2-= dx = Z+4x%:log x—-=[x2dx =
I\/_ J 3 g BJ X 3 J BI
£+1 3
X2 2 2 2 5
= —Xx+vX-:log x—=—— 4+ k = =x+x-log x-=-=x2 + k =
1 3 3 3
—+1
2
= %x x -log x—gx\/; + k = %x&-(Blog x—2) + k
9. jx-log(x+2)dx -
| f(x)—x2
f (x)=x i i Ty
Considerando (x) fattore o_llfferen2|ale — 2
g (x)=log (x+2) fattore finito | 1
g (x)=
X+2
2 2 2 2
X X 1 X 1, X
Pertanto | X-log (Xx+2)dx = —-log |[X +2|— | —- dx = —-log |x+2|—-= dx =
eranto [ x-log (x+2) dx = %-+log [x+2- [ 7100 k25T
2
Calcoliamo pertanto I’integrale:j X > dx eseguendo la divisione:
X +
X2 X+ 2
—x%2 -=2X X—2
X
1 4
=—-|(x=-2)dx+ dx = _
2 [I( Jox+ [ s } 2X
= +2X +4
= +4

x?2 1 4 x?2 x?2
= 7-Iog|x+2|—5-@.(x—2) dX+Ix+2 dx} = 7-Iog|x+2|—7+x—2-log x+2| + k.
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